
Проблеми соціальної роботи: філософія, психологія, соціологія                                                    № 1 (5), 2015 
 

СОЦІОЛЬНО-ГУМАНІТАРНІ ВИМІРИ СТАЛОГО РОЗВИТКУ СУСПІЛЬСТВА 
 

 91

УДК 364.614.8 
В. М. Федоренко, к. с. н., доцент 

 
СОЦІОЛОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІЧНИХ ТА ЕКОЛОГІЧНИХ КРИЗ 

У СУЧАСНОМУ СУСПІЛЬСТВІ 
 

Анотація. У статті розглядаються різні точки зору на процес глобалізації, який є домі-
нуючою тенденцією світового розвитку. Аналізується сучасний стан світової економіки, 
пропонуються шляхи виходу із глобальних економічних та екологічних криз, що загрожують 
людству. 

Ключові слова: глобалізація, міжнародна криза, екологія, навколишнє середовище, техніч-
ний прогрес. 

 
В. Н. Федоренко, к. с. н., доцент 

 
СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО И ЭКОЛОГИЧЕСКОГО КРИЗИСОВ 

В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ 
 
Аннотация. В статье рассматриваются различные точки зрения на процесс глобализа-

ции, который является доминирующей тенденцией мирового развития. Анализируется сов-
ременное состояние мировой экономики, предлагаются пути выхода из глобальных экономи-
ческих и экологических кризисов, угрожающих человечеству. 

Ключевые слова: глобализация, международный кризис, экология, окружающая среда, 
технический прогресс. 
 

V. N. Fedorenkoa, Candidate of Sociological Sciences, Associate Professor 
 

SOCIOLOGICAL PROBLEMS OF ECONOMIC AND ENVIRONMENTAL  
 CRISIS IN MODERN SOCIETY  

 
Abstract. The article deals with different perspectives of the process of globalization, which is the 

dominant trend of world development. The author analyzes the current state of the global economy, 
offers a way out of the global economic and environmental crisis that threatens humanity. 

Key words: globalization, international crisis, ecology, environment, technological progress. 
 
Актуальність теми дослідження. Багато хто розуміє під глобалізацією процес поширення на 

весь світ західних моделей економіки та культури, переважно американського зразка. Провідні 
західні держави вимагають максимального простору для дії економічних (вільно-ринкових) сил і 
обмеження основних форм державного впливу на господарський розвиток. Це супроводжується 
зростаючою соціально-економічної поляризацією між країнами і всередині країн, посиленням тор-
говельних і валютних воєн, загостренням екологічних проблем та іншими протиріччями. 

Постановка проблеми. Глобалізація як сукупність процесів становлення більш-менш єдиних 
загальносвітових систем в економіці, фінансах, технологіях, політико-правовій сфері, інформацій-
ному середовищі, а також у сфері культури та інших областях людської життєдіяльності, являє 
собою найбільш помітну, домінуючу тенденцію сучасного світового розвитку. Механізми й харак-
тер зазначених процесів, розглянуті із глобальної точки зору, уявляються досить складними і 
неоднозначними. Проблема також загострюється в силу свого взаємозв'язку з політичними і еко-
номічними факторами. У кожному випадку немає нічого дивного в тім, що вчених турбує нинішня 
обстановка у світі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивченню та осмисленню глобалізації присвячено 
безліч досліджень, наукових, філософських, публіцистичних робіт. Однак при цьому, як зазначає 
У. Бек, «глобалізація є ... найменш з'ясованим, ймовірно, найбільш незрозумілим, заплутаним, 
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політично ефективним словом (гаслом, зброєю в суперечці) останніх років і залишиться таким  
найближчим часом» [2, с. 40]. 

На думку П. Ф. Друкера, зміни, які наразі відбуваються, пов'язані з глибокою трансформацією 
світу, коли протягом кількох десятиліть суспільство перебудовує себе: погляд на світ, основні цін-
ності, соціальну і політичну структуру, культуру, ключові інститути [4]. 

Існують різні, часто діаметрально протилежні оцінки глобалізації. Одні бачать швидке настання 
світлого майбутнього людства без кордонів. Так, директор Лондонської школи економіки та один з 
теоретиків глобалізації Е.Гідденс зазначає, що «у глобалізації маса переваг у всіх сферах жит-
тєдіяльності світової спільноти. Їй немає альтернативи» [11, с. 55]. 

Інші дослідники глобалізації пророкують свого роду апокаліпсис у вигляді неминучої американізації 
усього світу і перетворення культурного різноманіття сучасної цивілізації в уніфіковану сіру казарму 
«макдональдсів», дешевих снікерсів, джинсів, комп'ютерних ігор і телевізійних серіалів. 

Однак, незалежно від оцінки дослідниками глобалізації, більшість з них дотримується точки зо-
ру, що сучасний світ переживає певний критичний період, який визначається як точка біфуркації, 
перехідний вік, епоха невизначеності і т. д. 

Р. Робертсон, який є одним із розробників теорії глобалізації, визначає її як двоєдиний процес 
перетворення загального в особливе і особливого у загальне. Вчений дає таке визначення: «гло-
балізація відноситься до стиснення світу та інтенсифікації світової свідомості як єдиного цілого. до 
конкретної глобальної взаємозалежності та усвідомленню глобального цілого» [20, р. 8]. 

У. Андерсон визначає глобалізацію як «потік конвергуючих сил, які створюють справді єдиний 
світ». На його думку, ті, хто усвідомлює це, вже живуть в «першій глобальній цивілізації», «гло-
бальній системі систем», що визначає всі світові процеси [18, р. 122-123]. 

Як бачимо, багато дослідників вважають, що глобалізація - процес формування такого світово-
го суспільства, яке виходить за національно-державні кордони і якому притаманні певні спільні 
економічні, політичні, екологічні, соціокультурні та цивілізаційні характеристики. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Для поглиблення запропонованого 
аналізу доречно розглянути деякі характерні ознаки ситуації, що склалася. По-перше, 
взаємозв'язок різних її аспектів, тісна взаємозумовленість одних іншими. По-друге, глобальний 
характер проблеми − порушення рівноваги у світовому масштабі. Тут немає границь. По-третє, 
специфічність, яка зовні виглядає парадоксально поруч із глобальністю. Кожна країна, кожен 
регіон відрізняються специфічністю розвитку процесу. По-четверте, міждисциплінарністю. Думаю, 
що іншого підходу до даного питання немає. По-п'яте, монетаризація ряду ресурсів, які ще зовсім 
недавно природа пропонувала «безкоштовно», − повітря, вода... З іншого боку, сам пошук рішень 
припускає володіння ресурсами. Нарешті, політична воля як визначальний фактор, що обумовлює 
пошук і знаходження рішень. 

Постановка завдання. Пошук шляхів виходу із глобальних економічних та екологічних криз, 
які загрожують людству. 

Виклад основного матеріалу. Минуле є минуле, однак його вивчення необхідне для побудо-
ви майбутнього. Воно — наша головна турбота, наша загальна відповідальність. Ми повинні по-
новому поставити проблеми, відкрити нові формули для виправлення нинішніх тенденцій... Але на 
якій основі? З якими цілями? За якими мірками? Навіть поверхневе вивчення сьогоднішньої ситу-
ації вимагає врахування її найбільш примітних характеристик. Характерно, що, коли такий аналіз 
застосовується у глобальному масштабі, простіше виявляється знайти цифри про лиха, що вра-
жають суспільство, ніж про прогрес, досягнутий за останні роки завдяки науці і техніці. 

Канули в минуле дні, коли одна частина людства нічого не відала про стан іншої. Засоби масо-
вої інформації дійшли до самих віддалених куточків, і навіть там, де немає самого необхідного, 
знають про нинішній розвиток розвинутих країн. Але чи знають власники високого рівня життя про 
стан собі подібних, для яких боротьба за виживання є щоденною проблемою? 

Ще одним важливим аспектом є ресурси. Сьогодні грошову вартість має навіть повітря, яким 
ми дихаємо, і вода, яку ми п'ємо. Усе сьогодні коштує грошей. І буде коштувати ще більше, поки 
не будуть вжиті належні заходи. Необхідно подумати про джерела ресурсів, тому що без них не-
можливо вступити на новий шлях розвитку. 
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Роззброювання або, скоріше, неозброєння − от та фундаментальна альтернатива, на якій кон-
центруються сподівання людства. Сьогодні людство витрачає на озброєння більше мільйона до-
ларів за хвилину, у той час як 30 мільйонів чоловік щорічно вмирають від голоду! Недоїдання − це 
ганьба людства, яка зачіпає всіх нас. Тим, хто продовжує наполягати на придбанні зброї замість 
продовольства, треба знову і знову нагадувати про дітей, які щодня помирають від голоду, саме 
від жорстокого голоду, а не від хвороб, для лікування яких не вистачає знань. 

В області енергетики найбільш «термінове» на сьогоднішній день завдання − гарантувати за 
всяку ціну забезпечення нафтою, а найбільш «важливе» − знайти нові можливості, що дозволя-
ють, з одного боку, у значній мірі відмовитися від використання нафти й, з іншого боку − знизити 
шкідливий вплив на навколишнє середовище. Такий пошук тим більше важливий, тому що необ-
хідна всебічна економія нафти (адже це обмежений природний ресурс), тому що вона потрібна 
для інших цілей, де не так легко підібрати замінники (процеси хімічного синтезу). 

Серед питань, розглянутих у якості важливих, необхідно віддавати пріоритет тим, які є необо-
ротними і для яких вирішальний фактор − час. Із цього погляду в сучасній проблематиці можна 
виділити наступні теми: 

Народонаселення. Населення Землі збільшується на 200 тис. чоловік у день, причому значна 
частина з них приречена на хвороби, голод, невігластво, крайню убогість − і все це, незважаючи 
на наукові й технічні ресурси, досягнутий прогрес, заклики до солідарності, що доносяться із всіля-
ких джерел.  

Відтік сільського населення. Переміщення сільського населення у міста вже приводить і в май-
бутньому ще більше приведе до виникнення людських скупчень, які неприйнятні із всіх точок зору. 
Перехід із сільського суспільства у міське припускає зміну понять часу і простору. Тип інду-
стріалізації, заснований на подібній міграції, уже вичерпав себе. Перехід від виробляючої людини 
до людини, що творить буде все більш прискорюватися. І в цьому процесі створення кращого жит-
тєвого середовища, пристосованого для творчості й розкриття індивідуальних здібностей, багаті 
не повинні одержувати більше благ на шкоду бідним. У той момент, коли нарешті м'язова сила 
починає поступатися місцем силі розуму, коли від рутини людина переходить власне до «людсь-
кого стану», до інформації, освіті і знанню, необхідно із самого початку за всяку ціну уникнути кри-
чущої нерівності одних у порівнянні з іншими. 

Забруднення біосфери внаслідок уже згаданого «прогресу», що майже вийшло з-під контролю 
людини. Серед необоротних впливів на природу варто виділити безвідповідальну витрату міне-
ральних ресурсів, адже деякі з них є в досить обмеженій кількості.  

Здатність управління світом, у якому зростають динаміка, складність і обсяг непередбачуваних 
подій, перетворюється у ключову проблему, яка вимагає чималої уяви. Тільки при цій умові можна 
забезпечити перебудову системи, включаючи концептуальну, перехід від суспільства людини-
виробника до суспільства людини-творця. 

У міру нагромадження знань і розширення пов'язаних з ними технічних можливостей зростає й 
ступінь незадоволеності людини. Потік інформації перевершив у професійному й особистому 
плані здатність людини до її засвоєння. Люди почувають себе перенасиченими нею і непомітно 
стають байдужими, тому що з кожним днем скорочується їхня здатність впливати на події. І все це 
− незважаючи на успіхи науки і техніки в боротьбі із хворобами, збільшення тривалості життя, 
розширення можливостей виробництва і зберігання продовольства, відкриття нових джерел 
енергії і способів її нагромадження... 

Сучасна людина бачить й іншу сторону медалі. З кожним днем, незважаючи на науково-
технічний прогрес − а може бути, із-за нього, − стан у світі все більше погіршується. Забруднюєть-
ся і стає все більш непридатною для проживання біосфера, зростає ймовірність загальної ката-
строфи. Всі країни, всі люди вносять свій внесок у технічний прогрес, але лише деякі одержують 
від нього вигоду. Досягнення в області медицини, харчування, комунікації і т. д. являють собою 
чудесну й захоплюючу лицьову сторону наукового прогресу. Людей − при всій їхній скромності і в 
той же час величі − охоплює хвилювання: не тільки від захоплення перед вчиненим, але й від 
жаху перед зворотним боком медалі. Зворотний бік прогресу полягає головним чином у необач-
ному, неповному і неправильному застосуванні науки. Сьогодні міста задихаються від приватного 
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транспорту, що вирвався з-під контролю, від гнітючого стану на міських околицях, від забрудненої 
атмосфери і річок. Такий результат невірного застосування науки або її ігнорування. Під загрозою 
перебуває не тільки навколишнє середовище, але і саме особисте життя людини. Значні досяг-
нення у нейробіології, психології, етнографії, медицині, у соціальній сфері одночасно містять у 
собі небезпеку маніпулювання особистістю. 

Отже, для викорінювання голоду, бідності, хвороб і невігластва терміново необхідні спільні творчі 
зусилля у світовому масштабі, які допоможуть знайти нові або адаптувати вже наявні підходи для 
виправлення сучасних тенденцій і пом'якшення існуючої напруженості. Варто шукати нову модель 
«порядку». Однак усім нам не вистачає можливостей і часу для планування більш гармонічного, 
менш агресивного майбутнього, у якому людина одержить можливість безперешкодно користувати-
ся свободою, вибирати без якихось сторонніх порад із декількох варіантів, думати за себе. Розвиток 
техніки не спричинив розвитку здатності до міркування і філософії. Людина створила неприродне 
навколишнє середовище, яке її пригнічує. Ритм наших днів народжує почуття швидкоплинності, за-
паморочення, порожнечі. Кожне нове рішення викликає нові проблеми, тому що суспільне й особи-
сте життя − це динамічні перехідні процеси, що мають специфічні характеристики. Тому не може 
бути остаточних рішень, кожен день − ланка в ланцюзі питань, які не припиняються. 

Висновки. Усі проблеми, з якими зіштовхується нині й зіштовхнеться у найближчому май-
бутньому людство, знаходять своє вирішення у солідарності. Але, зазначимо, у солідарності, що 
тлумачиться з позицій благородства, готовності допомогти, спільних зусиллях. Любов не перево-
диться у гроші, а суспільну солідарність не можна розуміти винятково в економічному плані. Пер-
шими «добровольцями», тими, хто усвідомлює невідкладність проблем, повинні стати інтелектуа-
ли, вчені. Люди, які з найбільшою відповідальністю визначать соціальні пріоритети і перетворять 
їх у життя в ім'я остаточного звільнення особистості. Надзвичайно важлива роль належить також і 
засобам масової комунікації; вони повинні донести інформацію про боротьбу за нову незалежність 
до всіх клітин нового «організму», який ми хочемо створити. Боротьба за нову незалежність обіцяє 
бути непростою і довгою. Але є надія на те, що людство вийде із такої глобальної кризової ситу-
ації і досягне вершин прогресу в широкому розумінні цього слова. 
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